



مسعودی کے اپنے بیان کے بعد یہ کہنا کسی طرح صحیح نہیں کہ مسعودی بغداد کے نہ تھے۔ لطف کی بات یہ ہے کہ مسعودی نے اقاہم کی آب و ہوا کا ذکر کرنے کے بعد عراق کی زمین کی خوبیاں بیان کی ہیں اور اسے مشرق کا مینا رنر قرار دیا ہے۔ بہر حال مسعودی بغداد ہی کے تھے۔ وہ مغرب کے نہ تھے۔ چونکہ انہوں نے مصر میں قیام کر لیا تھا اس لئے ابن ندیم یہ سمجھے کہ وہ مغرب کے رہنے والے ہیں ہو سکتا ہے کہ انہیں ایسی کوئی روایت بھی پہنچی ہو اور انہوں نے مروج الذهب کا یہ حصہ نہ دیکھا ہو جس میں مسعودی نے بابل کو اپنا مولد مانا تھا۔

مسعودی ہماری تاریخ میں پہلے مورخ ہیں جنہوں نے تاریخ کو نیا انداز عطا کیا اور پہلے مؤرخین سے قطع نظر کر کے واقعات و حالات کو نسلیں گے کہ منظم و مرتب کرنے کی بجائے دول و ملوک و مشوب کے گرد گھمایا ہر بادشاہ، ہر مملکت اور ہر قبیلہ کے حالات الگ الگ عنوانات کے تابع رکھے۔ مثلاً البرہم علیہ السلام کا ذکر جب شروع کیا۔ تو ان کے ذکر کے سوا کسی اور کے ذکر سے بحث نہیں کی۔ اسی طرح ان کے بعد کی شخصیتوں کا ذکر کرتے کرتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر تک پہنچے۔ پھر ہندوستان کا ذکر کیا۔ پھر رضی، بجا، مبادی الانہار، الجبال والاقالیم السبعہ اور ان کی جغرافیائی حیثیت پر گفتگو کی۔

قبولیت کے اعتبار سے مسعودی پہلے عرب مورخ ہیں جن کی مثال پہلے یا ان کے دور میں کہیں دیکھنے میں نہیں آتی۔ ان کا انداز بے حد سلجھا ہوا اور ناقدانہ ہے۔ اور اس کا غالباً سبب یہ ہے کہ وہ فلسفیانہ ذہن رکھتے تھے موضوع سے ہٹ کر بات کرنا انہیں پسند نہ تھا۔

یوں یہ صحیح ہے کہ ان کی روایات اس درجہ صحیح نہیں ہیں جتنی کہ ابن جریر کی ہیں۔ اس لئے کہ ابن جریر طبری، مسعودی سے بہت زیادہ متقی اور پرہیزگار تھے۔ انہوں نے تاریخ کو اس انداز میں بیان کیا جس طرح حدیث بیان کی جاتا کرتی۔ انہوں نے پہلے اسناد بیان کیں اور پھر بات کہی۔ اور ہر سال میں جتنے واقعات پیش آئے اور جو شخصیتیں ابھریں یا گریں ان کا ذکر کر دیا۔ یہ انداز ایک لحاظ سے بہت اچھا تھا۔ لیکن قدیم تھا اور عربوں کے عام مزاج اور طبیعت کے تابع تھا، لیکن اس

میں وہ فلسفیانہ حسنِ زلف تھا جو ایک شخصیت کو عنوانِ قرار دے کر مسعودی نے پیدا کیا۔ مسعودی کی مشہور کتاب ”مروج الذهب“ ہے۔ ہم اس کا ایک ٹکڑا بطور نثر ذیل میں درج کر رہے ہیں۔ تاکہ مسعودی کا اندازِ بیان سمجھ میں آسکے۔ عنوان ہے۔ ذکر ایام الولید بن عبد الملک۔

یوسف الولید بن عبد الملک بدمشق فی الیوم الذی توفیٰ فیہ عبد الملک  
وتوفی الولید بدمشق المصنفین جاری الاخرۃ من سنة ست وتسعين فکانت  
ولایة تسع سنین۔ وثنائیه اشهر ویسلیتین۔ وهلك وهو ابن ثلاث واربعین  
سنة وکان یسکن حاجی العباس۔ یعنی عبد الملک کی وفات کے دن ولید کی بیعت کی گئی۔ اس نے دمشق  
میں ۳۹ سالہ میں وفات پائی۔ نوسال آٹھ مہینے اور دو راتیں حکومت کی۔ موت کے وقت اس کی عمر ۴۳ سال تھی  
ابو العباس اس کی کنیت تھی۔

اس کے بعد دوسرا عنوان قائم کرتے ہیں: ذکر لعن ابن اخبارہ ویرہ۔ اس کے تحت ولید کے  
کارناموں اور حالات کا مختصر بیان کر دیا ہے۔ ہمارے خیال میں مسعودی اس انداز کے بانی تھے۔ گو  
آج کل کے زمانہ میں فنِ تاریخ میں کمی اور اچھائیاں پیدا ہو گئی ہیں لیکن مسعودی کا اندازِ بیان  
انتہائی جامع ہونے کے ساتھ ساتھ بہت مختصر تھا۔ ان کے ہاں دوسرے مورخین کی طرح نثر کہیں  
تکرار ہے اور نہ ایسی تفصیل ہے جو کہیں بھی غیر ضروری معلوم ہو۔

ان کی کتاب ”مروج الذهب“ چار حصوں پر مشتمل ہے۔ حضرت ابراہیم سے لے کر خلیفہ عباسی  
مطیع اللہ تک کے مختصر حالات و واقعات انہوں نے اس خوبی سے بیان کئے ہیں کہ کسی دور  
اور زمانہ کو سمجھنے کے لئے کوئی کمی محسوس نہیں ہوتی۔ البتہ یہ صحیح ہے کہ مسعودی نے کہیں کہیں  
تلفظ نے جزا میرا اور جو عباس کے ذاتی حالات بیان کرتے وقت بعض غیر مصدقہ باتیں بھی کہہ دی ہیں  
کچھ باتیں تو ایسی ہیں جن کی تائید کسی بھی دوسرے مورخ نے نہیں کی۔ مثلاً معتز کے حزم فی الامور  
کی مثال دیتے ہوئے وہ ایک چور کا قصہ لکھتے ہیں جس نے بیت المال میں سے کچھ روپیہ چرا لیا

تھا۔ معتقد نے بڑی مشکل سے اس سے اقبال جرم کیا یا اور پھر اسے بڑی خوفناک سزا دی۔ اس کے ہاتھ پاؤں بندھوا دیئے اس کے کان اناک اور تمام دوسرے رستے بند کر دئے اور ایک ٹالی کے رستے اس کے جسم میں پھونک بھر دئی۔ یہاں تک کہ اس کا جسم پھول گیا اور آنکھیں پھوٹ پڑنے کو تھیں۔ پھر اس نے جراحوں سے اس کی کینٹیوں پر پھید کر دئے ان پھیدوں میں سے ہوا یوں نکلنے لگی جیسے فیسری کے اندر سے بند آواز نکلتی ہے۔ آواز کے ساتھ ساتھ خون کے ذارے بھی چھپے۔ یہاں تک کہ وہ آدمی مر گیا۔ خود مسعودی کا بیان ہے۔ "وكان ذالك اعظم منظرًا روي في ذالك اليوم من العذاب" ہمارے نزدیک یہ بات معتقد کی فطرت کے خلاف تھی۔ لیکن مسعودی کا دعویٰ ہے کہ معتقد بہت بڑا ظالم تھا اور وہ اپنے غلاموں سے اسی قسم کا سلوک کرتا تھا۔ مگر یہ باتیں ایسی ہیں جن کی تصدیق کسی دوسرے مورخ نے نہیں کی۔ ہو سکتا ہے کہ مسعودی نے یہ باتیں جن راویوں سے سنی ہوں وہ معتقد نہ ہوں۔

مسعودی نے اسی طرح کے اور بہت سے قصے بھی لکھے ہیں۔ جن کی تصدیق دوسرے مؤرخین سے نہیں ہوتی۔ اس کے باوجود مسعودی نے یزید اور زینبیاں کی سیرت و کردار کا جو پہلو پڑھنے والوں کے سامنے رکھا ہے وہ دوسرے مورخ نہیں رکھ سکے۔

البتہ مسعودی کے انداز بیان کا جو رخ ہمیں ناپسندیدہ ہے، وہ یہ ہے کہ کہیں کہیں وہ بے کار سے واقعات کو اس قدر تفصیل سے بیان کرتے ہیں کہ طبیعت اکتا جاتی ہے۔ مثلاً یہ واقعہ جسے ہم نے اوپر درج کیا ہے، انھوں نے پورے تین صفحات میں بیان کیا ہے۔ اسی طرح جو جعفر برکی اور عباسیہ کے باہمی تعین کی داستان کئی صفحات میں پھیلائی ہے۔ کچھ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے اپنی مفصل کتاب اخبار الزمان سے اختصار کرتے وقت جن واقعات کو دلچسپ سمجھا، جن کا توں رہنے دیا، ہمارے اس خیال کی تائید اس سے ملتی ہوتی ہے کہ مسعودی نے ان گنت بار خلفاء اور بعض دوسرے لوگوں کے حالات بیان کرتے وقت اپنی کتاب "اخبار الزمان" کا ذکر کیا ہے۔ مروج الفہم کے آخر

میں بھی مسعودی نے یہی بات کہی ہے۔

مسعودی کی یہ کتاب "اخیر الزمان" ابھی تک نیا کے سامنے نہیں آئی اور نہیں کہا جاسکتا کہ اس کی کیفیت کیا تھی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسعودی نے اس بات کی پوری کوشش کی تھی کہ ان کی یہ کتاب "مروج الذهب" "اخیر الزمان" کی نقل نہ بننے پائے خود ہی فرماتے ہیں: "وذكرنا في كل كتاب من هذا الكتاب ما لم تذكره في الآخر الاما ليسم تركه"۔ ہم نے ان کتابوں میں سے ہر کتاب میں وہ باتیں ذکر کی ہیں، جو دوسروں میں ذکر نہ کی تھیں لیکن ایسی باتیں جن کا تکرار ضروری تھا۔

مسعودی نے جب اپنی یہ کتاب تالیف کی تو انہیں اس کی خوبیریں پر آپ نازمراہ۔

فلقد جمعنا فيه في عدة السنين باجتهااد وتعب عظيم وجولان في الاسفار وطواف في البلدان من الشرق والغرب وكثير من الممالك غير مملكة الاسلام فمن قرأ كتابنا هذا فليستدرا بعين المحبة وليتفضل هو باصلاح ما انكره ما غير الا ناسم وصحفه الكاتب واليدع على نسبة العلم وحرمة الادب وهو حبات الرواية مما تجشمت من التعب فيها فان منزلتي فيه وفي نظمه وتاليقه بمنزلة من وجد جوهرًا منثورًا اذا التواع مختلفة ونوعون متباينة فتظرونها سلكًا واتخذ عقداً نفيساً ثميناً باقياً لطلابہ۔ یعنی ہم نے اس کتاب کی تالیف میں برسوں صرن کئے اور سخت محنت اٹھائی جسے بسے سفر اختیار کئے۔ مشرق و مغرب کے شہروں میں گھومے اور مملکت اسلام کے علاوہ بہت سے غیر اسلامی ممالک بھی دیکھے جو بھی ہماری یہ کتاب پڑھے اسے اس پر محبت کی نگاہ ڈالنی ضروری ہے اس میں اگر کوئی ایسی بات ہو جو اسے ناپسند ہو تو اسے ٹھیک کر دے۔ البتہ ایسی باتیں جو ناسخ اور کاتب کے سہو میں قابل درگزر ہیں حرمت ادب اور موجبات روایت یہ ہیں کہ ان کی نسبت میری طرف نہ کی جائے اور میری محنت کا خیال نہ بھولا جائے اس لئے کہ اس

کتاب کی تالیف و ترتیب میں میری حیثیت اس شخص کی ہے جس نے مختلف انواع و فنون کے جوہر پائے۔ اور انہیں، ایک شہر میں منسلک کر دیا اور آٹے والے لوگوں کے لئے رفینس قیمتی مال میں پرو دیا ہے۔ اس میں کوئی مشابہ نہیں ہے کہ مسعودی کی یہ کتاب بجاہرات کا معدن ہے اس میں بے شمار قیمتی موتی بھرے پڑے ہیں اور مسعودی نے اپنی طرف سے پوری کوشش کی کہ یہ کتاب زلفہ سے زیادہ جامع اور مفید ہو۔

کتاب کے آخر میں مسعودی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر مطیع اللہ عباسی تک تمام خلفاء اور سلاطین کی حکومت کے سین اور تاریخیں بھی تحریر کر دی ہیں۔ اس سے کتاب کی افادیت میں اور زیادہ اضافہ ہو گیا ہے۔ اگر یہ تاریخیں پہلی کتابوں میں موجود تھیں۔ مگر الگ الگ تھیں۔ مسعودی نے وہیں ایک باب میں جمع کر کے دریا کو کوزہ میں بند کر دیا ہے۔ ان تاریخوں کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر ۳۳۵ھ تک جن آئمہ نے حج کی امارت کے فرائض انجام دیئے ان کے نام اور تاریخیں بھی منضبط کر دیں۔ مختصر یوں سمجھئے کہ مسعودی نے پہلے مورخین سے خود کو نوازا یا کہنے کی پوری کوشش کی تھی۔

مسعودی کی یہ کتاب یورپ میں بہت مقبول ہوئی ہے۔ پہلے پہل اسے پیرس میں کسٹرشق باربیہ دی۔ مینار نے فرانسیسی ترجمہ کے ساتھ فرجبلوں میں ۱۸۴۲ء میں چھاپا۔ یہ کتاب پنجاب یونیورسٹی لائبریری اور پنجاب پبلک لائبریری میں موجود ہے۔

مصر میں اسے دو جلدوں میں چھاپا گیا۔ ہمارے پاس جو نسخہ ہے وہ چار جلدوں میں تقسیم کر کے ۱۸۳۵ء میں چھاپا گیا ہے۔

مروج الذهب کی طرح، مسعودی کی تالیف التبیہ والاشرات بھی بہت مفید کتاب سمجھی گئی ہے۔ یہ کتاب سب سے پہلے بیڈن میں ۱۸۹۲ء میں چھپی۔ اس کی ضخامت پانچ سو صفحات تھی۔ پھر اسے قاہرہ سے چھاپا گیا۔ یہ کتاب تاریخ کم ہے اور علم زیادہ ہے۔ اس میں مختلف موضوعات مثلاً افلاک کی نبیات، نجوم، ان کی تاثیر عناصر اور ان کی ترکیب، اقسام ازمنہ، فضول السنہ، ان کے منازل، ہواؤں، زمینوں، ان کی شکلیں، ان کی پائنتوں، ان کی سرحدوں، ان کے باشندوں، حدود الاقابیم السبعہ، عرض و طول، انہار، پہلی سات قوموں، ان کی زبانوں، ان کے مسکنوں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ نیز ملک فرس، ان کے

طبقات اور ان کے اخبار اور سنین قریہ و شمیر نیز رسول اللہ کی مختصر سیرت اور سیرت خلفا اور ان کے مناقب بھی بیان ہوئے ہیں۔ کتاب کا حجم چونکہ صرف پانچ سو صفحات ہے اس لئے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مصنف نے ان تمام موضوعات پر بحث کرتے وقت کس قدر اختصار سے کام لیا ہوگا۔

البتہ مصنف کی کتاب "اخبار الزمان" ایک بہت مفصل اور جامع کتاب تھی۔ کہا گیا ہے کہ اس کی تیس ستریم جلدیں تھیں۔ لیکن اس وقت اس کے پہلی جز کے سوا اور کوئی جز دنیا کے کسی کتب خانہ میں موجود نہیں ہے۔ البتہ مصنف چونکہ مروج الذہب میں بار بار اس کا ذکر کرتے ہیں اس لئے لازمی طور پر ماننا پڑتا ہے کہ یہ کتاب پہلی صدیوں میں کہیں نہ کہیں موجود تھی۔ مگر چونکہ بہت ضخیم تھی اس لئے کہیں ضائع ہو گئی۔ اگر یہ کتاب کہیں موجود ہوتی تو ہماری تاریخ کا سرمایہ بہت بڑھ جاتا۔ اخبار الزمان کے علاوہ مصنف کی کتاب "الکتاب الاوسط" بھی قریب قریب بھی ناپید ہے یعنی لوگوں کا خیال ہے کہ اسکا سفر ڈاکٹر امیری میں اس کا ایک نسخہ ہے مگر اس کی تصدیق نہیں ہو سکی۔

مصنف کی ان کتابوں کے علاوہ ابن شاکر نے "وفات الوفيات" میں چند اور کتابوں کے نام بھی لئے ہیں جو یہ ہیں۔ کتاب ذخائر العلوم و ماکان فی سالف الدهور۔ کتاب الرسائل و اسئذکار بما مر فی سالف الاعصار۔ کتاب التاريخ فی اخبار الامم من العرب و العجم، کتاب خزائن الملوک و مر العالمین۔ کتاب المقالات فی اصولی الایمانات، کتاب البیان فی اسماء الامم و اور کتاب الخوارج۔

### المیعقوبی

ابن واضح المعقوبی بھی تیسری صدی ہجری کے ان بڑے مورخین میں سے ایک ہیں جنہوں نے تاریخ میں ایک نیا راہ اختیار کی تھی۔ المعقوبی کے متعلق ہمیں کچھ زیادہ معلومات حاصل نہیں ہو سکیں صرف اتنا پتہ چلا ہے کہ ان کی زندگی کا بیشتر حصہ آرمینیا اور حزر اسان میں گزرا اور سیاحت بھی خوب کی ان کی کتاب البلدان جغرافیہ کی ایک بنیادی کتاب سمجھی گئی ہے۔ یہ کتاب سب سے پہلے علامہ دی جویہ نے ۱۸۶۲ء میں لندن سے طبع کی۔

ان کی دوسری کتاب تاریخ المعقربین جس نے انھیں مورخین کی صف اول میں جگہ دی ہے دو بڑے اجزا پر مشتمل ہے یہ کتاب سب سے پہلے ۸۸۲ھ میں میدان سے علامہ ہادئ سہاک کی نگرانی میں چھپی۔ حال ہی میں اس کا ایک نسخہ عام سادہ کاغذ پر نجف اشرف کے ایک کتب خانہ العزفی نے چار حصوں میں چھاپا ہے۔ پنجاب پبلک لائبریری میں اس کا نسخہ موجود ہے جدیدی کا چھپا ہوا ہے۔

یعقوبی کی کتاب کے بعض ابواب اس تعصب کا شکار ہو گئے۔ جو بعض علما کو سنی اسلام سے تھا، مثلاً وہ عبد الملک کے قبیلۃ المعصرۃ کے بارے میں لکھتے ہیں:-

عبد الملک ابن اشام کو حج کرنے سے روکا کیونکہ ابن زبیر انہیں پکڑ لیتے اور ان سے اپنی بیعت کروا لیتے۔ جب عبد الملک نے یہ صورت حال دیکھی تو لوگوں کو مکر جلانے سے روک دیا۔ لوگوں کو یہ بات ناگوار ہوئی اور انہوں نے عبد الملک سے شکوہ کیا کہ تو ہمیں حج بیت اللہ سے روکتا ہے۔ حالانکہ حج بیت اللہ ہم پر اللہ کی طرف سے فرض کیا گیا ہے۔ اس نے انہیں جواب دیا کہ یہ ابن شہاب الزہری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ تین مساجد کے سوا کسی اور جگہ کے لئے شہداء کی حالت نہ کرے۔ ایک مسجد الحرام، دوسری میری مسجد اور تیسری مسجد بیت المقدس۔ بیت المقدس کی یہ مسجد مسجد الحرام کی جگہ لے سکتی ہے۔ یہاں وہ محضر ہے جس پر پاؤں رکھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم معراج کی رات آسمان کی طرف تشریف لے گئے تھے۔ یہ محضر تمہارے لئے کعبہ کی جگہ لے سکتا ہے یہ کہہ کر اس نے محضرہ پر قبہ تعمیر کیا اور اس پر دیباچہ کے کلمات چڑھائے اور لوگوں کو مجبور کیا کہ اس کے گرد طواف کریں جس طرح کہ مکہ کے گرد طواف کرتے ہیں۔ یہ کیفیت پورے عہد نبوی میں تھی۔

لیکن یہ روایت یعقوبی کے سوا کسی اور مورخ نے قطعاً روایت نہیں کی۔ یقیناً یہ کہا جا سکتا ہے کہ یعقوبی نے یہ روایت ایسے لوگوں سے سنی تھی جو اس کے نزدیک محتسب تھے، مگر اس کا فرض





نے انھیں اپنے وقت کے بہت بڑے ادیبوں میں شامل کیا ہے۔ لیکن یہ امر واقعہ ہے کہ احمد بن محمد ابن عبدالرحمن ادیب ہونے کے ساتھ ساتھ ایک بڑے مورخ تھے ایسے بڑے مورخ جن کی تاریخی معلومات پر کبھی کسی نے شبہ نہیں کیا۔ کتاب الاعلام جز اول میں تو اس امر کی حمایت موجود ہے کہ وہ گو شاعر و ادیب تھے، لیکن غلب علیہ الاشغال فی اخبار الاحباء و جب معہہ

ان کی مشہور عالم کتاب العقد الفرید کو بھی بعض علمائے ادب نے ادب کی بڑی کتابوں میں جگہ دی ہے لیکن یہ کتاب بھی ہماری تاریخ کی ایک بڑی قیمتی دستاویز ہے ایک ایسی دستاویز جسے ہم ”الغانی“ کی طرح اپنے تاریخی سرمایہ میں سے کبھی نکال نہیں سکتے۔ یہ کتاب تین اجزاء پر مشتمل ہے جس کے پہلے حصہ سے لے کر آخری حصہ تک، علم و ادب کی مثال کے ساتھ ساتھ تاریخ بھی بیان ہوتی چلی گئی ہے مثلاً معاویہ، یزید، عبدالملک، زیاد، حجاج، طلحہ، البراء، الخوارج اور لازاروق کے اخبار و کوائف اور عباسیوں اور غیر عباسیوں کے اقوال، جابجا بیان ہوئے ہیں۔

ہمارے خیال میں تو العقد الفرید میں بعض ایسے تاریخی حقائق بیان ہوئے ہیں جنہیں دوسرے مورخ قطعاً نظر انداز کر گئے تھے۔ العقد الفرید کسی وجہ سے نہ چھپتی تو ہماری نظر ان تاریخی حقائق پر نہ پڑ سکتی۔ یہ کتاب پہلے محض مخطوط تھی اور اب اس قدر مقبول ہے کہ مصر، بیروت اور کئی دوسرے شہروں سے کئی بار چھپ چکی ہے۔

احمد بن محمد بن عبدالرحمن ہمارے ان مورخین میں سے ہیں جن کے تذکرہ کے بغیر کوئی تذکرہ مکمل نہیں سمجھا جاسکتا۔ وہ اندلس کے رہنے والے تھے ۲۲۶ھ میں پیدا ہوئے اور ۳۳۸ھ میں قرطبہ میں وفات پائی اور بنی العباس کے مقبرہ میں دفن ہوئے۔

عبدالرحمن بہت اچھے شعر کہتے تھے انھوں نے الحکم بن عبدالدائن صدامی کا طویل قصیدہ لکھا تھا جس نے ان کی ادبی حیثیت کی دھاک بٹھا دی تھی۔ وہ یوں تو موالی بن امیہ میں سے تھے مگر ان کے علم نے انہیں شاہوں پر بھاری کر دیا تھا اور علما کی محفل میں ان کے لئے ادب کی جگہ مخصوص

